

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Miércoles 9 de Diciembre de 1914

Núm. 237

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

En Bélgica los franceses continúan atacando las pocas trincheras que los alemanes ocupan en la orilla izquierda del Canal del Iser. Desde la frontera de Bélgica hasta el Aisne, así como en las Argonas, nada nuevo que mencionar, aparte de la superioridad de la ofensiva francesa: La artillería francesa ha obtenido ventajas en la Champagne y se mantienen las posiciones en el frente Este.

El parte oficial francés de esta noche dice que en la región del Canal del Iser han continuado los ataques de los franceses contra las últimas trincheras en la orilla izquierda, todavía en poder de los alemanes. En la región de Armentières y en Arras, así como en el Aisne, no habido cambio alguno. En la Champagne la artillería de grueso calibre de los franceses ha alcanzado ventajas sobre la alemana en algunas ocasiones. Reina calma en el resto del frente.

El parte oficial de Petrogrado dice que el día de ayer transcurrió sin haber ninguna modificación en la situación. La lucha continúa, siendo rechazados los ataques de los alemanes. A pesar de esto, un despacho recibido hoy dice que Lodz ha sido ocupado por los alemanes, retirándose los rusos.

Mr. O. R. Redword, jefe de los nacionalistas irlandeses, durante su «tournee» por el Sur de Irlanda, dijo ayer que en la actualidad unos 89.000 irlandeses, de los cuales 52.000 son católicos, están prestando servicio en el ejército regular. Desde la declaración de guerra, Irlanda ha mandado 53.500 hombres entre reclutas y reservistas para formar el nuevo ejército.

El periódico liberal «Daily Chronicle» dice que la sanción oficial de formar un ejército de irlandeses, indudablemente estimulará el reclutamiento en Irlanda.

Mr. Redmond habló con más pesar que enfado de la poca gente, cuya importancia es nula, que quiere impedir el alistamiento en Irlanda, añadiendo que esa gente probablemente serán revolucionarios, anarquistas o descontentos, que nunca siguen un plan. Una prueba única en la historia de Irlanda ha sido la que los arzobispos católicos y protestantes bendicieron a los reclutas durante una revista.

En la visita del rey Jorge a las tropas expedicionarias, concedió la orden del Mérito Militar al generalísimo sir John French.

El parte oficial de Viena dice: La acción de guerra de las tropas austro-alemanas en Polonia toma un rumbo favorable para ellas. Las fuerzas austro-alemanas atacaron ayer por el lado Sur a las contingentes rusas que avanzaban hacia la Galitzia occidental. Hemos apresado a 2.200 rusos y varios trenes de artillería. También en las Cárpatas ha habido varios encuentros. El enemigo, que se había parapetado en una posición fuerte, ha sido desalojado, dejando en poder nuestro a 500 prisioneros.

Los partes oficiales de procedencia servia dicen: Las tropas austriacas van ganando terreno al Sur de Belgrado. Los serbios han hecho avanzar nuevos refuerzos al Oeste de Arangjelovac y de Cornje-Milanovats, prosiguiendo sus fuertes ataques hacia el Oeste. En las regiones ocupadas por las tropas austro-húngaras, y que éstas han encontrado casi desiertas, la población indígena va volviendo a sus hogares. Se han quedado en Belgrado unos 15.000 habitantes.

El Gobierno recientemente instalado por Austria en Belgrado ha comenzado a funcionar.

El parte oficial de Berlín dice: Todas las noticias propagadas fuera de Alemania relativas a que las tropas alemanas se están batiendo en retirada en el Canal de Iser, son falsas.

—Gran Cuartel General Alemán: Las tropas alemanas se han posesionado esta tarde de Lodz (Polonia rusa). Las fuerzas rusas han sufrido enormes bajas batiéndose en retirada.

VIENDO LA GUERRA

LA CIVILIZACIÓN EUROPEA

El viejo Continente ha alardeado en la Centuria pasada de una civilización egoísta, engañando manifiestamente a la humanidad.

Todos los progresos habidos en los países tenidos como cultos han sido puestos a contribución para que los hombres se aniquilen mutuamente. No cabe en la mente del hombre civilizado presenciar la horrenda hecatombe, que hasta el año actual se había tenido como imposible.

En la actual guerra europea se han copiado, y perfeccionado todavía, todos los procedimientos de destrucción y aniquilamiento que los bárbaros practicaron en remotas Edades históricas.

Se dice: «Es la guerra». Mas, se nos había contado que, aunque de mortíferos efectos, aumentados por el progreso de las armas, sus procedimientos no serían de desolación y de universal cataclismo, que su duración sería muy limitada.

Para qué vanagloriarse de estar en la cumbre de la civilización, como estas naciones lo hacían, si hoy se destruyen sus ciudadanos con furor que espanta, con encarnizamiento jamás igualado. Cuando el cuchillo y la bayoneta rasgan los miembros de los combatientes, cuando la metralla siembra la muerte en todo el campo de batalla, cuando la miseria y la ruina hacen que millares de personas sufran y perezcan de hambre y de frío, cuando débiles mujeres e inocentes niños son víctimas de la crueldad guerrera, cuando los monumentos célebres que las naciones exponían a la humanidad culta son derruidos, cuando hasta se arruina el tesoro de las naciones ajenas a la lucha, poniendo a la humanidad entera en el conflicto, podemos afirmar que nuestra tantas veces pregonada cultura y alardeada civilización es un mito, podemos decir que las naciones europeas nos han engañado miserablemente.

¿No hay una voz, entre el conjunto de la humanidad dolorida, que alzándose sobre el furor de los combates, aune las voluntades, aunque no sea más que las de las naciones neutrales, pregonando a los cuatro vientos la saludable palabra paz? ¿No existen hombres

de buena voluntad que establezcan sobre sólidos cimientos leyes sanas de asistencia social, para que en lo sucesivo desaparezcan las guerras? Por que la guerra puede considerarse como una enfermedad social, que no es incurable. ¿No sanan las multitudes invadidas de enfermedades y epidemias mediante la aplicación de los principios de la ciencia médica? ¿Por que la ciencia social que es internacional como toda ciencia no investiga leyes, no inquiera medios que, convertidos a la práctica, hagan imposibles las guerreras hecatombes, curando a la sociedad de sus principios bélicos?

Gentes que abominan de la guerra abandonan las europeas tierras para allende el Atlántico, trabajar con los beneficios que la paz proporciona. Las Compañías interoceánicas conducen sus barcos abarrotados por el éxodo europeo, y a medida que la lucha se prolonga, este éxodo se acentúa.

La civilización, la cultura, el progreso, las fuentes del bien vivir, fruto de la paz, que es emporio de riqueza para las naciones, destrozada por la barbarie europea, huyen al nuevo Continente, el que con razón puede tildar de antiguos africanos a los que en su origen trataron de imponerle su civilización.

Y es crimen de lesa sociedad el que las personales ambiciones, fruto de egoísmos imperialistas y del odio de los que humanamente no fraternizan, lancen al cataclismo a la vieja Europa, en cuyas naciones han sido clamoroso y cesante en los últimos años las voces de libertad y socialismo.

Es evidente la retrogradación europea a los tiempos de cartagineses y romanos.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

AL PASAR

Leemos, copiamos y comentamos:

«Lo único que el pueblo espera de esta guerra es que, desenmascarando a tantos republicanos vividores y a tantos internacionalistas farsantes, que han vivido, los unos y los otros, engañándole con buenas palabras y oponiéndose a sus reivindicaciones, hasta llegar a la catástrofe europea—a cuyo fin vendieron la conciencia y perdieron la vergüenza—, pueda realizar la revolución social, sin sangre o sin ella, que por mucha que fuese resultaría un riachuelo al lado del mar que están haciendo

José Estevan y Serrano

DE LA ALCALDIA

= BANDO =

derramar, por una mala causa, los bandidos de Europa, con o sin corona.»

Esto lo dice Luis Bonafoux, que conoce muy bien a todos los caudillos y regeneradores, ya sean extranjeros, españoles o simplemente regionales.

¡Alerta, pueblo!

**

Don Jaime de Borbón es francófilo. Vamos a ver si se enteran de esto los carlistas germanófilos y dejan de poner en ridículo la majestad de su rey. Ahora la buena Prensa para los carlistas debe ser la Prensa liberal; la otra está en pugna con el imperativo categórico de la conciencia europea y con la de D. Jaime de Borbón.

**

Hace un año que venimos diciendo que el emperador Francisco se muere y otro año que venimos diciendo que va a abdicar; y ni se muere ni abdicar.

Ya es hora de que cambiemos el cliché. De hoy en adelante ya es sabido: «El emperador Francisco José no siente el peso de los años ni de la corona.» «Francisco José, cada día más pollo.» «El emperador de Austria ha jugado un partido de foot-ball con varios jóvenes de la aristocracia.»

A ver si así acertamos, porque con el procedimiento en uso estamos quedando muy mal.

**

Se ha tributado un homenaje de desagravio al Sr. Unamuno; a D. Facundo Dorado le van a homenajear también en el Centro de Hijos de Madrid, en tributo de gratitud; a Domínguez, el escritor, se le tributó un homenaje de simpatía y admiración.

Con mucha verdad se dice de España que es el país de los tributos.»

Levantamiento de los boers

El Times publica la siguiente característica del levantamiento de los boers y de sus directores, que resulta verdaderamente interesante en este lugar.

«El general Cristián De Wet, el célebre jefe de guerrillas en la guerra sudafricana, se encarga del reclutamiento de los boers y de los arsenales en el Norte del Estado libre.»

En el Oeste del Transvaal se ocupa el general Beyers, como De Wet, de provocar el levantamiento popular.

En todos los campos hay partidas armadas de sublevados. La ciudad de Heilbronn, cerca de la frontera sobre el Transvaal y el Estado libre, ha sido ocupada por los rebeldes. Los empleados del gobierno en la ciudad han sido hechos prisioneros. Un tren fué detenido. Han sido hechos prisioneros y desarmados los individuos de la guardia territorial sudafricana, y los de la South African Defence Force. La rebelión marcha, al parecer bien, por lo menos en esta parte del país. Su dirección es excelente.

Los boers tienen suficientes fusiles y municiones. Pueden reclutarse con una ligereza pasmosa. Conocen su patria muy bien, tienen también buenos caballos. Lo mismo puede decirse del Oeste del Transvaal, que es otro foco del descontento. El jefe de las fuerzas de esta zona, el general Beyers, tiene al parecer todavía el mando; pero no está aclara-

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

do todavía por qué se ha colocado en el actual conflicto frente al gobierno. Es difícil encontrar palabras acertadas para definir al general Beyers. Hasta hace algunas semanas era aún el general en jefe del cuerpo de voluntarios del Sur de Africa. Desde hace años era la mano derecha del general Botha. Debe conocer hasta sus más nimios detalles todos los planes militares del gobierno, todos sus recursos, sus energías y sus debilidades.

Está conceptuado en Sud-Africa como un hombre de honor, que profundamente religioso y fanático en sus opiniones, obra con aquellos que no piensan como él, no titubeando, sino con severidad y justicia. Su actuación como Diputado representante del pueblo del Transvaal ante un Gobierno responsable le ha granjeado la consideración, y hasta la inclinación personal de sus adversarios políticos. A su lado está indudablemente, en el Oeste del Transvaal el general Kemp, que es conocido por todo el Sur de Africa como un hombre valeroso y un hábil director de hombres valientes. La influencia personal está bastante extendida en Sud-Africa. Por eso no cabe duda alguna que hombres como De Wet, Beyers y Kemp reunirán bajo sus órdenes una numerosa legión de combatientes para reconquistar las libertades boers perdidas.

NOTAS PROVINCIANAS

EL CANAL DE SUEZ

CADIZ.—Noticias procedentes de Suez aseguran que la travesía del canal está garantizada por las tropas indias y australianas que suman un contingente de 60.000 hombres.

ACCIDENTE FERROVIARIO

MANZANARES.—Una máquina que hacía maniobras arrolló en el paso a nivel a un carro, matando a la mula que lo conducía y destrozando el vehículo.

La guardabarrera, que se había olvidado echar la cadena, quedó bajo el carro arrastrado por la locomotora, sufriendo lesiones de bastante consideración.

EL EMBARQUE DE EMIGRANTES

VILLAGARCÍA.—En la Casa Consistorial se celebró una reunión en la que examinó la trascendencia que tiene la pretendida supresión de la habilitación de este puerto para embarcar emigrantes que propone el Consejo Superior de Emigración, conviniendo en que la medida causará grave daño a los intereses locales y acordando proceder en consecuencia.

Se dirigió un telegrama al presidente del Consejo y otros personajes, rogándoles apoyen los deseos de este pueblo.

El disgusto es general y el pueblo está decidido a llegar donde las circunstancias aconsejen. Se acordó también enviar a Madrid una Comisión popular si se llegase a la supresión.

LAS ZONAS NEUTRALES.—LA EPIDEMIA LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA

BARCELONA.—Esta mañana se celebró una reunión de los comisionados que fueron a Madrid para el asunto de las zonas neutrales, dándose cuenta de las gestiones realizadas hasta conseguir del Gobierno la promesa de llevarlo a las Cortes.

Se trata de hacer propaganda en las regiones enemigas de las zonas neutrales.

Hoy se han registrado 34 nuevas invasiones de la epidemia reinante.

La Comisión de padres de alumnos del Instituto ha dirigido al Sr. Bergamín una protesta contra sus planes de enseñanza.

DOS RIÑAS

JEREZ.—En la calle Cerros riñeron Miguel Cos apodado el «Chato», y Juan Corchado.

Este cayó moribundo de una tremenda puñalada.

En el momento de ser asistido por su hermano llegaron los municipales, los que le confundieron con el agresor, propinándole tal paliza que se halla en grave estado.

El verdadero autor ha sido detenido.

En la madrugada se suscitó otra riña entre José Zamora y José Robleda.

Este último se halla agonizante.

PUEBLO AMOTINADO

ALICANTE.—En Pego se amotinó ayer el vecindario con motivo del reparto de los Consumos.

Los amotinados recorrieron las calles del pueblo, rompiendo las lámparas del alumbrado eléctrico y causando grandes destrozos en los mercados.

También apedrearon los domicilios del diputado provincial Sr. García Vidal, del Alcalde, Secretario y Recaudador de la contribución.

De la multitud salió un disparo, hiriendo el proyectil a un niño.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

EL «INFANTA ISABEL»

CÁDIZ.—Al anoecer zarpará el «Infanta Isabel» con rumbo a Buenos Aires, llevando 1.000 pasajeros y mucha carga, incluso 14.000 cajas de narajas.

Al pasar dicho buque por el Estrecho, un buque inglés le detuvo, preguntándole si conducía alemanes.

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. E. ciudad.

Hago saber: Que acordado por el Excmo. Ayuntamiento se adjudique en pública licitación el suministro de carbón vegetal de carrasca, que se ha calculado necesario para el servicio de las administraciones y Resguardo de consumos, se celebrará esta el día 24 del corriente a las once con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

La subasta se verificará por pliegos cerrados con arreglo al modelo al final inserto, y al que se acompañará la cédula de vecindad y la carta de pago que acredite haber depositado 167'05 pesetas en la Caja de este municipio, como fianza provisional y la cual deberá elevarse al 10 por 100 del precio del remate por el que resulte agraciado.

Servirá de tipo para la subasta, la cantidad de 12'85 pesetas los 100 kilos de carbón, y el contratista se obligará a entregar, al precio en que lo remate, el carbón que se necesite durante todo el año de 1915 en las Administraciones de consumos y Resguardo, que se calcula en unos 26.000 kilogramos teniendo en cuenta que todos los gastos hasta su entrega en la Administración principal de esta ciudad, son de su cuenta, como asimismo la formación del expediente.

Teruel 7 de diciembre de 1914.—El Alcalde-Presidente, A. Aguilar. Por acuerdo de su excelencia.—El Secretario, Félix Miguel.

DE MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES

MELILLA.—Telegrafía el Comandante general de Melilla que un grupo de merodeadores venía tratando de entorpecer las labores de siembra que están haciendo los moros de los poblados de Benibufare, en la orilla izquierda del Kert, y zona aún no ocupada por nuestras tropas.

Los referidos habitantes pidieron protección al general Jordana y permiso, que les fué concedido, para internar sus mujeres y ganados en el territorio sometido a nuestras tropas, colocándolos bajo nuestra salvaguardia.

Ayer, dichos merodeadores, aprovechando que los referidos habitantes de los poblados de Benibufare se habían refugiado la mayoría en nuestro territorio, trataron de saquear los poblados.

Unos certeros disparos hechos desde nuestra posición de Sammar impidieron tales propósitos, haciendo huir a los merodeadores, y sin que tengamos que registrar por nuestra parte incidente alguno digno de mención.

LARACHE.—Da cuenta desde Larache el general Silvestre que han regresado a sus hogares los habitantes de 10 aduares que estaban en la montaña representando en junto 461 jaimas o tiendas de campaña, y viniendo entre ellos 795 hombres de guerra, con armas la mayor parte.

Se han presentado a prestar sumisión

quedando en venir inmediatamente otros que no pudieron hacerlo al mismo tiempo.

EVOCACIÓN

Veo, Elena, tus bondades
y veo, Elena tu amor,
desde estas soledades
de dolor;

más no pidas que te quiera,
que es en tí igual que pedir
yo, que mi muerta volviera
a vivir.

No creas que yo, mujer,
con amor pueda mirar,
que es hoy mi solo placer
el llorar.

No creas que yo una rima
de alegría he de rimar,
que es negro como honda sima
mi cantar.

Elena, yo fui nacido
en el mundo en que me viste;
pero en otro me he perdido
que no existe

Y por él, con rumbo incierto,
buscando, a todo volar,
voy, la sombra que no acierto
a encontrar;

pues llamada fué del cielo
y no la pude seguir,
que allí no alcanza mi vuelo,
a subir.

Y, desde entonces, Elena,
en el amor sólo veo,
eslabonar la cadena

de un deseo;
en su halago devaneo,
en sus caricias ficción,
y en un beso sólo veo
traición.

Perdona, pues, bella Elena,
que para mí no hay amor;
que harto tengo el alma llena
de dolor.

De un dolor que me hace ver,
que si el hombre incita al mal
a la mujer, la mujer

lo hace igual;
asi, arrastrados sin tino,
a caer al torbellino
de la vida.

Y yo en estas soledades
a que me trajo el dolor,
veo, Elena, tus bondades
y tu amor,

que es sincero, pero yo
solo te puedo querer
como hermana; pero no
cual mujer.

HENCHE.

VENTA

De una partida de chopos de clase buena en la Venta de Gea (Albarracín).

INFORMACION GENERAL

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, si se reúnen suficiente número de Concejales figurando en la orden del día lo siguiente:

Documentos de Contaduría.
Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Fomento sobre las alineaciones de la casa número 22 de la Plaza del Mercado y acceso de la calle del Salvador.

Instancias de particulares; y
Despacho de oficio.

—El baile verificado anoche en «El Mercantil», estuvo animadísimo hasta tal extremo que era difícil circular por sus salones, saliendo satisfechísimas las lindas muchachas que asistieron, y que nos ruegan hagamos presente a la Junta directiva, y en especial a su simpático Presidente, que verían con gusto se repitieran con frecuencia.

—Ayer fué curado por el señor médico forense un joven llamado José Torán, que tenía una herida en la mano y que dijo no sabía quién se la había producido, pues venía de La Puebla de Valverde de conducir un bagaje.

—El sábado por la noche en el correo regresó con objeto de pasar el invierno en Teruel, el rico propietario D. Ricardo Pomar.

Ayer regresó el acreditado comerciante D. Joaquín Asensio.

—Le ha sido concedido el retiro con el haber mensual de 262'50 pesetas, abonable por esta Delegación de Hacienda, al auxiliar mayor de Intervención militar D. Pedro Coronel Arroba.

—Ayer tarde se produjo una reyerta familiar en la Casa-blanca de la que resultó herida en la mano izquierda una joven de 19 años.

El autor Julián García, ha sido denunciado por la policía ante el Juzgado.

—Próximas las vacaciones de Pascua, empiezan a llegar los estudiantes para pasar estos días al lado de sus familias.

Con este motivo hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Tomás Benito.

—Ayer se verificaron los exámenes para carteros suplentes, habiendo sido aprobados los cinco que se presentaron obteniendo el número 1 D. Emilio Sibirón, hijo del que hasta hace poco tiempo desempeñó en esta Administración el cargo de segundo jefe.

—Acidias, Vómitos. — Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acidias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

OJO

En la carbonería de Angel Ubé, Salvador 14, se vende el quintal de carbón de cok a 3'50 pesetas.

—En Albarracín fueron sorprendidos por la Guardia civil y denunciados al Juzgado, los hermanos Manuel y Francisco Vila Gómez, de 17 y 14 años, por haberlos encontrado con tres butrinos que contenían medio kilo de truchas, siendo la quinta vez que son denunciados por lo mismo.

—José Martín de Val, de Fuentes Claras, de 34 años, casado, ha sido denunciado ante el Sr. Juez de Instrucción de Calamocha, por maltratar a sus padres.

—En la Fresneda fué denunciado ante la Guardia civil, Timoteo Mor Villoro, por haberles exigido dinero con amenazas de muerte, a varios vecinos del pueblo, que se habían quedado

en pública subasta una finca que le habían embargado a dicho Timoteo.

—554'82 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 9 Diciembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar 757'8
Temperatura máxima a la sombra 16'0
Idem mínima a la sombra 2'0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 26'1
Dirección del viento S.
Lluvia en milímetros 0'0

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Ntra.Sra. de Loreto y San Melquiades.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Juan, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima,

Jueves Eucarístico.—Mañana a las ocho, habrá Misa de Comunióu en la Iglesia de San Miguel.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 9 16'30

NOMBRAMIENTO

Se ha nombrado Comandante general de la escuadra española al vicealmirante Sr. Chacón.

DE LA GUERRA

Los alemanes han ocupado la ciudad de Lodz, después de los encarnizados combates que se sucedieron estos días.

Los mejores edificios fueron destruidos, lo mismo que la fábrica del gas y un hospital de incurables.

El desastre es espantoso y se tardará muchos años en reconstruir la ciudad.

—Se dice que fué muerto por una flecha arrojada por un aviador francés, el general alemán von Meyer.

—Al generalísimo francés Joffre se le ha concedido la Gran Cruz de la Orden del Baño.

DE BÉLGICA

Los corresponsales holandeses que han recorrido Bélgica, cuentan la situación angustiosa en que se encuentran los habitantes.

Se hallan cerrados la mayoría de los comercios, paralizada la vida económica, sin trabajo en las fábricas y minas, ocasionando una gran miseria que alcanza a toda la población.

Como los trenes se hallan dedicados al transporte de heridos y soldados no se pueden utilizar para víveres, quedándose sin pan, sin géneros de primera necesidad, la mayoría de los habitantes.

BODA

En el domicilio del Sr. Manra se ha celebrado la boda de su hija María con el abogado D. José Torres, asistiendo al acto los amigos íntimos de ambas familias.

DE LARACHE

Muchos moros pertenecientes a la kábila de Olat-Zeituno, se presentaron en Kerive a las Autoridades españolas pidiendo permiso para habitar sus antiguos aduares. Les fué concedido previos requisitos necesarios de sumisión.

¿EN QUÉ QUEDAMOS?

La batalla de Lodz, entre rusos y alemanes, se atribuye la victoria a ambos ejércitos. Los corresponsales extranjeros telegrafían a los periódicos españoles en los dos sentidos.

Oficialmente se dice que no hay noticias concretas.

ULTIMA HORA

SOBRE LA ACTITUD DE ITALIA

En los círculos políticos e informativos se hacen grandes comentarios acerca de la posible actitud de Italia en el actual conflicto.

Todos convienen en afirmar que Italia se sostendrá muy poco tiempo en la neutralidad.

Esta cuestión al decir de los comentaristas, ha motivado una campaña diplomática, que se ha llevado con gran sigilo, entre Francia e Italia.

Delcassé ha tomado gran parte en ella.

Se dá como seguro que Italia se pondrá de parte de los aliados, en cuanto se decida a romper la neutralidad.

Lo que no se sabe aún con certeza, es el momento en que Italia tomará parte activa en la guerra.

Algunos dicen que esto coincidirá con la llegada de la primavera, por ser el tiempo más oportuno.

Algunos ponen la fecha aún más cercana.

Los que tal cosa afirman dicen fundarse en el hecho de que Italia haya retirado las fuerzas que había concentrado en la frontera francesa.

Se da gran importancia a las negociaciones diplomáticas que se están verificando entre Italia y Francia.

Espérase que dentro de poco sucederán cosas, que harán conmover al mundo entero,

REBELIÓN TERMINADA

El general Botha comunica al gobierno inglés que puede darse como extinguida la rebelión boer.

Ha decaído mucho el espíritu de los que aun mantienen la actitud de rebelión.

Han caído en poder de Botha 500 rebeldes, y unos 200 se hallan extenuados en el Nordeste del Estado libre.

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

EXTRANJERO

LA SITUACION DE LA CAMPAÑA

LONDRES.—El ex gobernador de Bombay y autoridad bien conocida en asuntos militares, lord Sydenham, escribe en el Times un artículo haciendo consideraciones sobre la situación actual después de cuatro meses de guerra.

Afirma que Alemania se halla irreduciblemente reducida a una defensiva estratégica. Todo su plan de campaña quedó dislocado cuando tuvo lugar el comienzo de la retirada del Aisne.

Los estrategas alemanes deben haber comprobado que el partido más prudente, después de la retirada, era sostenerse en la línea del Rin y lanzar sobre el teatro oriental de operaciones todos los hombres de que se pudiese disponer; pero por consideraciones políticas se permitieron pensar en pasar adelante, sin tener en cuenta lo que la estrategia aconsejaba, y fracasaron en los dos frentes.

Obsesionado por la idea de entrar en Calais, el Estado Mayor alemán sacrificó sin escrúpulo una cifra de hombres equivalente a cinco Cuerpos de Ejército, sin lograr otro resultado que causar pérdidas a los aliados mucho más inferiores, y éstos son ahora más fuertes que al principio de la batalla de Flandes.

FELICITACION DEL REY PEDRO NISCH.

—El Rey Pedro ha publicado una orden del día redactada en tonos altamente patrióticos.

En ella felicita calurosamente al ejército por su heroica conducta, y le excita a perseverar en ella hasta que el territorio nacional quede limpio de enemigos.

LA VERSION AUSTRIACA SOBRE BELGRADO

ROMA.—Según despachos de Viena el comunicado oficial austriaco en que se da cuenta de la ocupación de Belgrado, dice así:

«Nuestras tropas se han posesionado solemnemente de Belgrado y avanzan sin resistencia por el Norte de Servia.

Hemos hecho 300 prisioneros. En revancha, al Oeste y Sudoeste, las tropas serbias oponen una resistencia tenaz y atacan vigorosamente.»

EL GENERAL GALLIENI

PARÍS.—Se asegura que, aprovechando la vuelta de los ministros a París, el general Gallieni, actual gobernador militar de esta plaza, conseguirá que se le confie el mandado de un ejército del frente de batalla.

COMENTARIOS

PARÍS.—Los periódicos comentan las declaraciones hechas en la Cámara italiana por el Sr. Giolitti respecto a que el día 9 de octubre de 1913 el Gobierno austriaco comunicó al Gabinete de Roma su propósito de atacar a Servia, y a la negativa de Italia de cooperar a dichos propósitos, por ser contrarios a los tratados firmados por la Tríplíce.

También comentan los periódicos la explicación que dió el Sr. Giolitti del hecho de no haber accedido Italia a to-

mar parte en el conflicto al lado de Alemania y Austria.

RUMORES

ROMA.—Circula el rumor de que cion navios de guerra italianos se han concentrado en Tarento.

En los centros oficiales ingleses se asegura que Italia no saldrá de su neutralidad.

LA MOVILIZACION EN SUECIA

LONDRES.—Para atender a los gastos de la movilización, el gobierno sueco ha emitido un empréstito de cinco millones de dólares.

De la colocación de este papel se ha encargado el gobierno neoyorkino.

LA HACIENDA FRANCESA

PARÍS.—Le Petit Parisien dice que según manifestaciones de M. Ribot, la situación de la Hacienda francesa es todo lo buena que puede ser en las circunstancias por que atraviesa el país.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones: 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabecera de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocio propaganda. 4.ª Que pueda afianzarseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and Price in Pesetas. En Teruel, al mes. 1,00. Fuera, trimestre. 3,50.

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salidos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiato, alba, sulfuraria y gran can-

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.